

利剑出鞘护平安

——周口市公安局打击刑事犯罪工作纪实

记者 任富强 通讯员 季康 姚金耀

核心阅读

2024年全市刑事案件立案数同比下降18.21%,刑事案件破案率同比提升11.21%,公诉转化率同比提升29.06%,打击精准性明显优化,打击质效明显提升;八类严重暴力犯罪案件破案率动态保持100%,连续十年动态实现千万人口大市现行命案全破目标;刑事民事案件破案率同比上升17.8%,成功实现“两升一降”工作目标任务……

忠诚守护,使命如磐。翻开群众“守夜人”的“战斗年鉴”,记录的是周口公安保一方平安的责任与担当,展现的是他们主动作为、重拳出击、敢于亮剑、迎难而上的拼搏精神,诠释的是他们为党和人民利益而战、为周口平安稳定而战、为人民警察荣誉而战的生动实践。

树牢新警务理念,健全新运行模式,应用新技术设备,完善新管理体系,不断提升公安机关新质战斗力。回望2024年,周口市公安局紧紧围绕公安部、河南省公安厅工作部署安排,以“市县主战、派出所主防”警务机制改革为契机,始终保持对突出违法犯罪的严打高压态势,以打开路、以固根本、科技赋能,加快构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,创新“侦查中心+N”合成作战模式,推动打击违法犯罪工作取得“大案即发即破、小案快侦多破、电诈精准防控、技战法迭代升级”的显著成效,为打造更高水平平安周口交出一份亮眼答卷。

命案攻坚 捍卫生命尊严

在周口市公安局刑侦支队办公室里,一张命案积案侦查任务图挂在墙上,时刻提醒着全体刑侦民警;还有凶犯没有到案,还有正义等待伸张。

群众看公安,关键看破案。为强化命案积案攻坚,周口公安提升“党委牵总、高位推进,提级研判、专班运作,集团作战、整体联动,科技支撑、信息导侦”工作机制,持续深化“命案快反”与“一长双责”工作机制,不断强化命案积案攻坚能力,通过建立完善命案防范“月、季、半年、全年”定期分析研判机制,真正做到“以打促防、打防结合”,最大限度降低命案发案率,持续保持现行命案发一破一。对未破积案,特别是命案,积极进行逐案梳理、逐案研判,加大走访摸排力度,充分运用现代刑侦手段寻找突破口,相继侦破“11·27”杀人焚尸案等命案积案21起,工作成效在全省居于前列。

2007年11月24日凌晨,在川汇区一间酒吧的火灾废墟中,一具烧焦的尸体让案件变得扑朔迷离。经公安机关现场勘查发现,死者生前遭受了暴力侵害,这俨然是一起恶性杀人焚尸案。

案发后,周口公安机关迅速抽调精干警力成立专案组,全力开展侦破工作。然而,因受制于当时落后的刑事技术手段,该案一直悬而未破,成为众多刑警的一块“心病”。

周口刑警队不言弃!600余公里的距离无法阻断办案民警追寻真相的脚步,17年的时间跨度没有冲淡他们锲而不舍的执着。2024年5月9日,经过不懈努力,办案民警在河北省三河市将犯罪嫌疑人李某良抓获并押解回周口,这一刻宣告积压了17年的命案终于成功告破。

“生命至上,命案必破”是周口公安矢志不渝的庄严承诺。为了受害者的冤屈得以昭雪,为了社会的公平正义得以伸张,我们必须坚持“不破不休”的信念。”周口市公安局刑侦支队支队长张巍说道。

公安工作的提质增效离不开机制创新。围绕“专业+机制+大数据”新型警务运行模式建设的侦查中心标志着周口公安警务工作进入新阶段。该中心按照“市县主战、派出所主防”的要求,深化运用“四专两合力”基本思路,不断完善市县所三级打防体系,汇集警种部门最强骨干、最高权限,聚合互联网最新技术、最新理念,纵深推进相关刑事技术系统建设,打造“横向联合、纵向贯通”的高效运行模式,确保精准打击和高效应对各类违法犯罪活动。



从不言弃,川汇区公安分局民警抓获17年命案逃犯范某。

2024年,全市八类严重暴力犯罪案件立案数同比下降4.72%,破案率动态保持100%,连续十年动态实现千万人口大市现行命案全破。周口公安创新“传统侦查+大数据侦查”融合作战模式,成功侦破命案积案21起,其中,20年以上命案积案18起(含30年以上4起),其经验做法获全省推广。

追逃缉凶 织密天罗地网

“停车!警察!”2024年8月18日5时许,郸城县某巷口上演着惊心动魄的一幕——公安部B级通缉令逃犯范某驾驶电动车飞速撞向民警,面对危急情况,民警喝止未果后飞身一跃……

2018年8月份,合肥警方在肥东高速服务区破获一起重大运输毒品案,现场查获海洛因14千克,抓获2名犯罪嫌疑人,而主犯范某却侥幸逃脱,被公安部列为B级通缉令逃犯。6年间,警方从未放弃追捕。2024年4月17日,周口市公安局追逃专班捕到关键线索:近日,范某在郸城出现。周口、郸城两级警方立即启动联合追逃机制,同步开启合成作战,抽调精干警力,对范某可能藏匿区域开展研判。

经侦查发现,范某的藏身地周边布有4台人形跟踪摄像头,24小时无死角监控。为避免打草惊蛇,民警在技术支持下,精准锁定范某日常出行必经路线并进行彻夜蹲守。次日凌晨,范某驾驶电动车外出时,发现几个“陌生人”出现在面前,顿时感觉异常,便驾驶电动车冲撞拦截民警,试图突破包围圈。危急时刻,民警果断出击,将其扑倒制服。目前,范某已被移交合肥警方,等待他的将是法律的严惩。

范某的落网是周口公安开展追逃工作的一个缩影。该逃犯的成功抓获,实现了2024年全省抓获公安部B级通缉逃犯“零的突破”,也标志着周口公安追逃工作实现“技术赋能、精准打击”的新提升。

小案快破 守护一方平安

2024年9月24日14时许,项城市莲花街道刘庄寨社区发生一起抢夺



周口市公安局研发的多维关联挖掘警务实战模型荣获全省公安出入境管理部门科技创新应用大赛一等奖。

案,一名骑摩托车的男子将受害人右耳上的一只金耳环拽走并随即逃窜。接到报案后,周口市公安局刑侦支队与项城市公安局同步立案,开展侦破工作。

经侦查,办案民警确认该案为一起“擦胎记”诈骗案转化的抢夺案。通过视频追踪,办案民警发现该案串并涉及周口、许昌、开封、商丘、新乡等地近30起案件。办案民警顺线紧盯不放,追踪至平顶山市郟县时,案件线索中断,相关侦查工作进展缓慢。

办案民警的字典里没有“放弃”二字!2025年4月份,周口市公安局侦查中心民警在研判中发现,4月3日,郸城县再次发生同类型案件,经核对确定,这起新发案件和项城“9·24”抢夺案为同一犯罪嫌疑人。周口市公安局刑侦支队民警一边进一步确定犯罪嫌疑人的行踪,一边在平顶山郟县重点区域进行蹲守。4月9日2时许,犯罪嫌疑人正在外出作案返回途经郟县薛店镇时被民警抓获。民警当场查获涉案金首饰9件。

民生无小事,枝叶总关情。对于普通群众来说,身边的盗窃、诈骗等民生小案严重影响他们的安全感和幸福感。新形势下,周口公安始终将民生小案侦破工作摆在突出位置,明确市局、县局、乡派出所三级工作职责,市级公安机关在落实日研判、周通报等机制的同时提供全力支持,工作模式由单向的业务指导、指标下放,转变为双向的责任共担、战果共享,营造出上下同心、合成作战的工作氛围。

为最大限度扩大民生案件侦办成效,周口市公安局始终坚持“小案不小看,小案不小办”工作理念,成立民生案件快侦中心。该中心下设案情研判组、信息支撑组、实战行动组和质效监督组。案情研判组每日对四类民生案件进行逐案分析研判,及时掌握全市发案态势,对梳理出的重大、系列、团伙、敏感案件实行挂牌督办、专人盯办。实战行动组以分包的方式直接参与案件办理,解决市局层面线索少、县局层面手段少的问题。

为全面支撑民生案件快侦多破,周口市公安局锚定“服务全警、赋能实战”目标,整合内外部资源,进一步完善市级大数据应用平台,并取得了显著工作成效。

一个个民生小案的成功侦破,不仅为群众挽回了经济损失,还增强了群众的安全感。

打击电诈 保护群众财产安全

“随着信息通讯技术的飞速发展,犯罪分子的诈骗套路越来越多、诈骗手段不断翻新,让人民群众防不胜防,严重侵害了人民群众的财产安全和合法权益,我们下定决心必须铲除这颗‘毒瘤’!”周口市公安局电信网络诈骗犯罪侦查支队政委王一松表示。

为避免打击犯罪链条出现“漏案、漏人、漏罪”情况,周口公安统筹推进打防管控建,强化破案追赃并重,在打击治理电信网络诈骗犯罪中取得阶段性成效。2024年,周口公安侦破电诈案件1138起,抓获犯罪嫌疑人2524人,下发资金预警指令4635条,劝阻挽损2.4亿余元,累计返

还受害人资金8000余万元,以实际行动守护了人民群众的财产安全。

2024年9月16日,鹿邑县居民李女士派出所接到预警指令,辖区居民李女士疑似遭遇虚假投资理财诈骗,已向涉诈账户转账数万元。接到指令后,派出所值班民警第一时间与李女士取得联系,随即前往李女士住所,对其开展预警劝阻工作。

经核实,李女士在网上认识一名自称是军人的男子。在双方确定恋爱关系后,对方以内部投资渠道的名义诱导李女士购买“巨额盈利基金”。李女士欲继续按照对方的要求,将87万元转入对方指定的账户。民警耐心向李女士讲解类似诈骗案例,详细拆解诈骗手法。最终,李女士幡然醒悟,成功避免了87万元经济损失。

针对电信网络诈骗犯罪高发多发的严峻形势,周口公安始终保持高压严打态势。市县两级公安机关成立专业工作专班,通过创新机制,动态分析犯罪规律,对重大案件提级挂牌督办,由公安机关负责人包案攻坚,相继破获扶沟“2·16”、鹿邑“5·18”、太康“9·24”等一批电信网络诈骗案件。周口公安的经验做法被国务院国际联席办、公安部“406”机制办推广,被《人民日报》刊发。

结合近期电信网络诈骗犯罪呈现出的“线上诈骗+线下取现”及利用网约车等平台转移现金的犯罪特点,周口市公安局联合周口市八大商业银行和交通运输管理部门,建立“线索举报-落地核查-结果反馈”闭环机制,搭建网约车预警联络群,教育从业人员增强防范意识。2024年,周口公安抓获“拿现”犯罪嫌疑人19人,追缴发还受害人被骗现金243万元、黄金200克。

多破案不如少发案,强打击不如重防范。周口市公安局聚力实施主动警务、预防警务,坚持关口前移,组建“四支专业队伍”,即市县反诈专业队伍、派出所专职预警劝阻队伍、金融通信网信部门专门队伍、乡镇社区宣传管控队伍,形成了警银、警企协同的预警劝阻体系。针对高校学生、财会人员等易受骗群体,民警开展“部门协同、警校携手、警企联盟”精准宣传活动,构建街区、社区、生活区全覆盖的反诈宣传网络,营造全民反诈氛围。

创新驱动 三级联动提质增效

“新”字打头,横向融合,纵向贯通。2024年,周口市公安局打破警种壁垒,建立“侦查中心+N”多部门协同机制,统筹禁毒、治安、反诈、环食药侦等警种部门,建立“精准对接、提级侦办、专班运作”工作机制,提升对刑事犯罪的规模打击效应。

周口市公安局聚焦新警务理念、新运行模式、新技术装备和新管理体系,建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,全面优化“情指行”一体化警务运行机制,实现“市级研判大案,县级攻坚串案,派出所快破现案”的良性互动。

日前,在周口市公安局刑事技术支队警犬大队的训练场上,警犬训导员赵坤宇、警犬“宙斯”忙着进行实战模拟训练。不久前,他们分别荣获公安部刑侦局2024年全国警犬技术工作成绩突出个人、功勋犬。2024年4月份,周口市公安局派

支支队队长肖保华说。针对新型犯罪隐蔽性强、危害性大的特点,周口公安积极创新技战法,加快提升公安新质战斗力。周口公安研发的社诈诈骗案件侦查模型、逃犯人像预警线索精准筛查模型入选河南省公安厅深化警务运行机制模式改革典型案例,多维关联挖掘警务实战模型、智慧侦查一体化指挥平台项目、“便携式AIE智能勘查仪”等多项警用研发模型分别荣获全省公安科技创新应用大赛一等奖、科技兴警创新竞赛特等奖和全国公安基层技术创新专项活动二等奖。这些模型的发明和创造,充分利用了大数据、人工智能等先进科学技术,实现了对犯罪线索的精准分析和快速筛查,极大提高了侦查工作的效率和准确性。

为推动技战法创新成果的转化应用,周口市公安局建立完善相关业务技能培训和推广机制,加强对基层实战单位的指导和支持,邀请刑侦专家进行授课,定期组织民警开展技战法培训,帮助他们将技战法创新成果融入实战,进一步提高他们的科技应用能力和业务实战水平。

周口市公安局大力加强警务技术实验室建设,积极培育侦查破案新的“增长极”,着力使刑事技术在各类案件侦破中发挥关键作用。2024年,全市公安机关侦查中心以刑事会商研判机制为依托,成立各类研判专班,利用刑事技术侦破盗窃案件550余起。

新起点,新使命,新挑战。周口市公安局党委委员、副局长任金瑞表示,下一步,周口市公安局将继续坚持以人民为中心的发展思想,紧紧围绕人民群众对安全稳定的新期待、新要求,聚焦影响人民群众生产生活的各类违法犯罪,保持严打态势,强化科技赋能,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。



天网恢恢,疏而不漏。周口市公安局川汇区分局打掉一个电诈洗钱团伙,抓获8名犯罪嫌疑人。



民生案件无小事。淮阳县公安局民警发还群众被盗窃物。



郸城县公安局办案民警成功抓获公安部B级逃犯范某。